
+ Niet-woongebouwen

13.263 
documenten 
gedownload

bouwactiviteit 
32% openbare werken
39% onderhouds-, verbeterings-  
        en verbouwingswerken

Type bouwwerken
 	36,6%	particuliere woningbouw
	21,6%	particulier niet-residentieel
	17,6%	 burgerlijke bouwkunde	
	 7,1% 	 sociale woningbouw	  
	17,1%	openbaar niet-residentieel

39.380 
unieke 
bezoekers
per maand

110.632 
views
per maand

49.038 
ingelogd
door leden

25.030
tools 
geopend

www.BOUWUNIE.BE

Met een jaargemiddelde van 96,9 scoort de bouwbarometer  
ondermaats en zelfs slechter dan in het coronajaar 2020.  
Het meest verontrustende zijn de afkoeling van het werkvolume 
(de orderboekjes zijn minder goed gevuld, klanten haken af)  
en de dalende winstgevendheid.
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Bouw 
barometer

Beduidend minder 
bouwvergunningen
lager dan in 2021  
en dit voor alle types

+0,3% bruto  
toegevoegde 
waarde 
Bouwactiviteit 

Top 3 
webinars
- Online registratie attesten stookketels
- Premies en nieuwigheden 2022
- Tips in de strijd tegen wanbetalers
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15 ERKENDE
VORSTdagen 
een strengere winter  
dan vorige 4 jaren

Ondernemen is een passie. Maar het vraagt ook inzet 
en doorzettingsvermogen. Soms is het moeilijk om 
een gezonde werk-privé-balans te vinden. Om ook te 
ontspannen en niet altijd met het werk bezig te zijn. 

20222014

71% zet 
nooit zijn  
gsm uit

0

71% 
ervaart een  
hoge werkdruk
door ...

88%  
wil een betere 
werk-privébalans

 12% heeft een goede werk-privébalans
 26% dat gaat, maar kan nog beter
 38% doet zijn best, lukt vaak niet goed
 25% neen, moet beter

78% 
ontspant

8% wellness

58% 
gezin

37% uitstappen 
of weekends

36% 
hobby

36% 
sport

25% 
natuur8%  

cultuur

85%  
heeft 
hierdoor 
meer 
stress

37%
> 60 uur

78% veel werk
49% veeleisende klanten
46% personeelstekort
37% werk-privé balans
28% oplopende kosten
1 1%  materialentekorten

40% een  
lange en af  
en toe een  
korte vakantie

19% een paar  
korte vakanties

11% één  
lange vakantie

 25% weinig tot 
geen vakantie

8%  
< 45 uur

11%  
45-50 uur

20%
50-55 uur

20%
55-60 uur

scan en  
beluister  
De bouw
ondernemers
playlist met 
jullie favo 
nummers

87% admin

75% planning

17%   winkel

67% mails

In het weekend werkt de 
bouwondernemer 6 tot 7 uur

21.182 
vergunde  
nieuwe  
appartementen  
-8,3%

18.983 
vergunde 
nieuwe huizen
-8,5%

hogere kosten
(materialen, energie, 
lonen, rente)
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46%       klanten

27%   uitvoerend

40% alleen 
        zaterdag
23% zaterdag 
        en zondag
37% afwisselend

87% werkt 
in weekends

8 op 10  
werkt min. 
50 uur 
PER WEEK

1.080 
faillissementen	
+37%
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10.636  
starters  
+11%
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42.400  
zelfstandigen	

18.712  
1-4 

2.570 
5-9 

1.503  
10-19 845  

20-49 
208  
50-99 

75  
100-199 

47 
200-499 

8 
500+

96.600  
arbeiders

36.500  
bedienden

4.600  
uitzend 
arbeiders

102.745 
actieve  
bouwbedrijven

77%  
zonder  
personeel

23.968 
werkgevers

180.100 
rechtstreekse  
jobs 

aantal werknemers 
in dienst

REMMEN OP DE GROEI

bottlenecks 
toelevering 
materialen

dalendvertrouwen

krappe
arbeidsmarkt

4.551 
vergunningen 
voor nieuwbouw 
-10,5%

18.717
vergunde  
woning 
renovaties
-14%

2.360
vergunningen 
voor renovatie 
-7,5%

Bouw
ondernemers
kiezen voor

20222005

20222005

25% 23%
24%

16%12%

bouwunie leden	
	28%	algemene aanneming en ruwbouw	20%	technieken HVAC
	19%	schrijnwerkers en interieurbouwers	 8%	infrastructuurwerken
	 8%	schilders en decorateurs
	 6%	dakdekkers
	 3%	vloerders
	 3%	stukadoors
	 2%	isoleerders
	 3%	andere

Top  
opleidingen

8,1 op 10 
geven onze  
leden ons51 persberichten

belangrijkste thema’s: stijgende materiaalprijzen,  energiecrisis, ondernemersvertrouwen – bouwbarometer, hitte en dreigende btw-verhoging voor woningrenovaties

De populairste
ACTIVITEITEN

2.885 
bouwbedrijven
kregen advies

426x
op online 
media

78x
nationale tv 
of radio

99x
nationale 
kranten

kostprijsberekening,  
prijsherziening, btw,  
personeel, veiligheid,  
juridisch, erkenningen, 
contracten, voorwaarden, 
asbest, inhoudingsplicht, …

BouwBoost, de Bouwunie  
gratis opleidingsdag
Hoeveel verdien je als zelfstandige? Hoe hou ik mezelf en mijn bedrijf  
financieel gezond?
Asbest eenvoudige handelingen

1

2

374 
activiteiten

5.263 
deelnemers

Gouden Baksteen
Bouwboost
Webinar online registratie attesten stookketelsBouwdrink West-Vlaanderen


